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ASSOCIATION NATIONALE POUR LA FORMATION PERMANENTE DU PERSONNEL HOSPITALIER






Editorial

L’ANFH a 40 ans. 
Installée deux ans après le dépôt des statuts en octobre 1976, la délégation régionale de Bourgogne comptait alors deux collaboratrices, et une petite dizaine d’adhérents. Depuis, l’ANFH n’a eu de cesse que d’évoluer et de s’adapter au regard des réformes, des besoins et des attentes de ses clients. 
Aujourd’hui, L’ANFH bourgogne accompagne le plan de formation de 97% des établissements sanitaires, sociaux et médicaux-sociaux de la région, et la mise en œuvre de très nombreux dispositifs. 
Ce plan stratégique régional s’inscrit donc dans la continuité, mais il porte également un nouvel élan. Les enjeux sont de taille, et l’ANFH Bourgogne devra, ainsi qu’elle l’a toujours fait, chercher à offrir aux hospitaliers le service et l’accompagnement le plus pertinent et le plus adapté.
Je remercie le Vice-Président régional, Monsieur Marc LE CLANCHE, les membres des instances, et l’ensemble des composantes pour leur importante contribution à la construction de ce plan stratégique régional. 
Le paritarisme est une valeur fondatrice forte de notre association, qui a su garder tout son sens, et qui affiche encore une fois pleinement toutes ses ambitions. 
Marie DESRUMAUX

Présidente Régionale
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L’AMBITION REGIONALE DE L’ANFH BOURGOGNE
1 Quelle ambition pour le plan stratégique régional de l’ANFH Bourgogne ? 
Feuille de route dans la conduite de ses actions, de ses financements et de ses partenariats, ce plan stratégique est l’expression de l’ambition politique régionale de l’ANFH Bourgogne pour les années 2015-2019, en matière de formation et d’accompagnement au service des agents, des établissements et des territoires bourguignons.
De part son plan stratégique, l’ANFH Bourgogne se donne pour ambition de développer la prise en compte des besoins « emplois et compétences » des agents, des établissements et des territoires, dans la construction de son offre de services, dans son offre de formations régionales annualisée, dans le développement de ses partenariats… Ainsi, la formalisation de ce plan stratégique doit permettre de dépasser une simple approche des dispositifs de formation et proposer un véritable cadre stratégique, transversal et lisible pour ses adhérents et ce, pour répondre au plus près aux besoins exprimés par les différents acteurs. 
L’ANFH Bourgogne considère qu’il est important de se donner aujourd’hui ce nouveau cadre stratégique, affichant des ambitions fortes et porteuses, afin d’accompagner au mieux les établissements adhérents face aux réformes en cours, aux contraintes qui pèsent sur le secteur hospitalier public, et à la veille de réformes territoriales et institutionnelles.
Ce plan stratégique régional constitue donc pour l’ANFH Bourgogne : 
· Un cadre permettant d’inscrire sa politique régionale en direction des établissements adhérents dans une démarche pluriannuelle, partenariale et fortement participative,
· La définition d’une offre d’accompagnements et de services en direction des établissements, afin de renforcer les logiques projets mises en place, les logiques de mutualisation, et anticiper collectivement et au mieux les évolutions et mutations des organisations, 
· La poursuite et le renforcement de dispositifs et/ou d’une offre de formations à développer, dans le but d’améliorer l’accessibilité à la formation pour les agents, et pour prendre en compte - de manière renforcée - les logiques de parcours individuels, en les accompagnant et en les sécurisant. 
· Une démarche concertée et partagée dans la durée, entre les instances, les représentants techniques de la délégation de l’ANFH, les établissements adhérents ainsi que ses principaux partenaires sur le territoire régional et limitrophe. 
2 Quelles évolutions (en cours ou à venir) prendre en compte dans le plan stratégique régional de l’ANFH Bourgogne ? 

La politique régionale de l’ANFH Bourgogne se situe à la croisée de plusieurs échelles d’intervention (des départements, de la Région, de l’Etat et de l’Europe) et à la convergence de plusieurs publics dans les structures adhérentes (agents, établissements…). Cet environnement multidimensionnel a connu des évolutions importantes ces dernières années, et est destiné à des évolutions futures qui impacteront les besoins de financements, de compétences, de formations et d’accompagnements des adhérents. Ainsi, plusieurs dispositions législatives et réglementaires sont venues impacter sur les cinq dernières années les organisations et marqueront la période 2015-2019. L’accompagnement des adhérents dans ces évolutions est d’autant plus important qu’elles se déroulent et se mettent en œuvre dans des cadres budgétaires contraints. 
· Le décret n°2010-1116 du 22 septembre 2010 relatif aux organismes collecteurs paritaires agréés des fonds de la formation professionnelle continue, applicable aux OPCA agrées par le Ministère du travail, a engendré de nombreuses conséquences : concentration des OPCA, ponction des collectes pour constituer le FPSPP (fonds paritaire de sécurisation des parcours professionnels) qui réalloue les financements sous forme d’appels à projets, encadrement plus strict des frais de gestion mises en œuvre d’une nouvelle norme comptable. Bien que ces dispositions ne s’appliquent pas directement à l’ANFH, agrée par le Ministère de la Santé, l’Association réfléchi « autrement », et au regard de ce cadre général, les politiques de sécurisation des publics prioritaires au regard de la situation de leur emploi. 
· La loi du 21 juillet 2009 portant réforme de l’hôpital et relative aux patients, à la santé et aux territoires (loi HPST) : modernisation des établissements de santé, accès pour tous à des soins de qualité, prévention et la santé publique, organisation territoriale du système de santé. Centrée sur la réponse aux besoins des populations, la loi HPST développe la complémentarité, le décloisonnement et la coopération entre les acteurs des systèmes de santé. En agissant sur la répartition des tâches entre le médical et le paramédical, elle réinterroge les contours des métiers. Notre plan régional stratégique doit être en phase avec les évolutions et avec la politique territoriale de santé, caractérisée en Bourgogne par 4 territoires de santé et des territoires de proximité porteurs. 

· La loi du 21 juillet 2009 portant réforme de l’hôpital et relative aux patients, à la santé et aux territoires (loi HPST) instaure également le Développement Professionnel Continu (DPC), fusion de la formation médicale continue (FMC) et de l’évaluation des pratiques professionnelles (EPP). Face à ambitieuse réforme, l’ANFH Bourgogne a proposé un accompagnement renforcé aux établissements mais doit encore rester vigilante quant aux évolutions et adaptations en cours ainsi que veiller à renforcer l’adhésion au dispositif des professionnels médicaux. L’ANFH Bourgogne, au travers de l’accompagnement proposé à ses établissements, doit encore trouver des solutions et libérer de nouvelles marges de manœuvre dans les années à venir. 
· Le mouvement d’intégration des formations sanitaires et sociales post-baccalauréat dans le processus de Bologne (logique Licence-Master-Doctorat - LMD) est en marche. Au-delà des études d’infirmiers, certaines formations sanitaires (IDE, IADE, Ergothérapeutes …) et la plupart des formations sociales (ES, CESF, ASS, EJE…) sont déjà « universitarisées ». De nouvelles évolutions sont à prévoir sur la période 2014-2020, notamment pour les sages-femmes,  orthophonistes et masseurs-kinésithérapeutes. Le plan stratégique de l’ANFH Bourgogne doit permettre aux établissements d’appréhender au mieux cette évolution.
· La loi relative à l’orientation et à la formation professionnelle tout au long de la vie (2009) qui, en créant le CPRDFP, intègre les formations sanitaires et sociales dans un cadre stratégique plus large. L’ANFH Bourgogne doit se rapprocher de ses partenaires régionaux (notamment de la Région) sur le plan politique pour s’inscrire dans les nouvelles politiques et dynamiques qui seront mises en place. 
· Le projet régional de santé (PRS) à horizon 2016 porté par l’Agence Régionale de Santé. Trois finalités expriment l’ambition du PRS Bourgogne : améliorer l’espérance de vie en bonne santé, promouvoir l’égalité devant la santé et développer un système de soins et de santé de qualité, accessible et efficient. L’ANFH Bourgogne participe à l’atteinte de ces objectifs régionaux dans le cadre de son plan stratégique régional. 
· La loi du 5 mars 2014 relative à la formation professionnelle et à la démocratie locale, à l’emploi modifie de manière substantielle les cadres d’intervention des différents acteurs institutionnels et les dispositifs de formation dans le secteur prévu. La loi prévoit notamment la mise en place du Compte Personnel de Formation (CFP) (évolution importante du DIF) et redéfinit les modes de financement de la formation pour donner davantage de place à la sécurisation professionnelle via la formation notamment des demandeurs d’emploi. Les contributions légales des entreprises évoluent également. Enfin, certains droits nouveaux comme l’entretien professionnel obligatoire pour l’employeur tous les deux ans sont institués. Même si l’ANFH n’est pas en reste sur l’anticipation et la prise en compte de ces enjeux, l’éventuelle transcription de cette réforme à l’hôpital l’incite à se positionner comme force de proposition et assurer la mise en place potentielle du CPF pour les agents dans des logiques renforcées de mobilités professionnelles. 
· Les lois sur la réforme territoriale de fin 2014 : la loi relative à la délimitation des régions et la loi portant nouvelle organisation territoriale de la République. La diminution du nombre de régions administratives peut se répercuter sur l’organisation sanitaire, médico-sociale et sociale et va réinterroger l’organisation des actions du réseau national et régional de l’ANFH au niveau territorial. 
· Projet de loi pour «l'adaptation de la société au vieillissement »
· Projet de loi relatif à la santé d’octobre 2014
· …
3 Quel rôle et quel positionnement de l’ANFH Bourgogne pour répondre aux besoins des agents, des établissements et des territoires ? 
Ce plan stratégique régional est résolument centré sur le rôle et les compétences de l’ANFH Bourgogne, et prend en compte de manière renforcée les attentes de ses adhérents en matière de conseil et d’accompagnement sur des dimensions « emploi et compétences ». 
Il se destine prioritairement aux publics cibles de l’ANFH Bourgogne : 

· Les agents de la fonction publique hospitalière des établissements adhérents, 
· Les directions ou responsables de formation des établissements adhérents,
· Les directions ou responsables « RH » des établissements adhérents,
· Les directions des établissements adhérents. 

Durant ces dernières années, l’offre de l’ANFH Bourgogne se déploie progressivement sur un champ d’activités plus vaste que les seules approches « formation ». L’ANFH Bourgogne travaille également depuis plusieurs années, en forte collaboration avec ses adhérents, sur des problématiques d’ingénierie de formation, d’emplois, de métiers et de compétences et de plus en plus, dans une logique d’accompagnement et de conseil en cohérence avec les plans et politiques « RH » des établissements. 
Les résultats de notre enquête préalable à l’élaboration de ce plan, administrée auprès des établissements adhérents de l’ANFH Bourgogne
, soulignent une très grande satisfaction des adhérents, une forte reconnaissance des activités mises en place par l’ANFH Bourgogne sur son cœur de métier, mais mettent également en avant des attentes fortes en matière d’accompagnement et de conseil individualisé, pour anticiper et travailler les évolutions pouvant les impacter à deux ou trois ans. En ce sens, les établissements souhaitent un renforcement de l’offre de services de l’ANFH Bourgogne pour appuyer leurs processus RH, pour mieux outiller les politiques de gestion des compétences, pour anticiper des mutations dans les organisations, pour renforcer l’accompagnement des agents dans leurs mobilités professionnelles tout au long de leur carrière, ou encore pour travailler à une meilleure intégration des nouvelles technologies et ingénieries dans les formations proposées.
Face à l’évolution des attentes de ses adhérents, l’ANFH Bourgogne propose aujourd’hui une offre de services qui répond directement aux besoins en formations et en compétences au sein des établissements. Ce plan stratégique réaffirme le souhait de l’ANFH Bourgogne de maintenir son offre, tout en travaillant à son amélioration et à ses évolutions, afin de répondre toujours au plus près aux problématiques rencontrées. 

Au-delà de son rôle de « gestionnaire de fonds », les membres des instances de l’ANFH Bourgogne souhaitent également que le présent plan stratégique permette de trouver de nouvelles réponses aux fortes préoccupations des adhérents en matière d’emplois et de compétences.

Le plan stratégique vise en ce sens le renforcement de trois activités complémentaires mises en place par la délégation régionale de l’ANFH Bourgogne : 
· Sa fonction d’appui à la mise en œuvre et au financement des dispositifs : « l’ANFH Bourgogne doit être une réponse de proximité, dans la mise en œuvre des projets de formation des établissements ».

En ce sens, la délégation est à l’écoute, propose des réponses aux demandes collectives ou individuelles (porte conseil sur les projets professionnels individuels par exemple), propose de l’orientation et de l’information aux agents, propose des conseils et de réels apports techniques sur la mise en œuvre des dispositifs auprès des services des établissements, propose du conseil en ingénierie de formation…
· Sa fonction d’accompagnement des politiques de formation et de développement des compétences mises en œuvre par les établissements : « l’ANFH Bourgogne doit être un expert-conseil pour les établissements ». 

En ce sens, la délégation fait preuve d’écoute, apporte des expertises en matière RH et de gestion des compétences (ex : appui à la structuration de la fonction RH dans les petits établissements, appui à la formalisation de cahiers des charges pour les services formation, appui à la mise en œuvre des projets spécifiques de certains établissements….). 
· Sa fonction institutionnelle : « l’ANFH Bourgogne doit être un acteur des politiques hospitalières, sociales et médico-sociales sur le territoire régional ». 
En ce sens, l’ANFH Bourgogne souhaite renforcer son rôle auprès des différents acteurs partenaires de l’emploi et de la formation dans les secteurs sanitaire et social sur le territoire régional (Conseil Régional de Bourgogne, ARS Bourgogne, Conseil Général, Fonds Social Européen…). 

4 Quelles méthodes d’élaboration et de mise en place du plan stratégique régional de l’ANFH Bourgogne ? 
L’ensemble de la démarche a été mise en place sous la responsabilité du bureau régional élargi de l’ANFH Bourgogne, regroupant l’ensemble des composantes. Les étapes clés d’élaboration du plan stratégique ont été les suivantes : 
· Temps 1/ Lancement et cadrage des travaux
· Validation de la démarche en CRG, et définition du groupe de travail
· Séance du bureau régional élargi
· Recueils et analyses documentaires 

· Préparation du questionnaire en ligne pour recueil des besoins/attentes des établissements adhérents
· Validation du questionnaire par le CRG
· Séminaire de co-construction du bureau régional élargi
· Temps 2/ Investigations et état des lieux des besoins et des pratiques

· Enquête par mail auprès des établissements adhérents de l’ANFH Bourgogne sur leurs besoins/attentes en matière de formation et d’accompagnement

· Analyse approfondie des cadres d’intervention des partenaires

· Séminaire de co-construction du bureau régional
· Temps 3/ Mise en concertation et contributions

· Allers retours avec la délégation régionale sur le projet de plan stratégique

· Séance du bureau régional. 
· Temps 4/Validation en Comité Régional de Gestion (statutairement la seule instance pouvant décider de la politique régionale). 
Par ailleurs, le contenu du plan stratégique est pensé en forte cohérence avec les différents cadres d’intervention existants et structurants mis en place par ses principaux partenaires, et dans le respect des compétences de chacun : 

Le plan stratégique régional de l’ANFH Bourgogne a vocation à renforcer les différents partenariats mis en place au cours de ces dernières années, et de les confirmer sur des thématiques de travail et préoccupations politiques/techniques communes et au service de l’emploi et de la formation sur le territoire régional. 
Enfin, dans le cadre de sa mise en œuvre, le plan stratégique régional s’inscrit dans le cadre plus global d’actions de l’ANFH au niveau national. Ses priorités d’action sont cohérentes avec les enjeux identifiés comme prioritaires au niveau national. 
Les instances de l’ANFH Bourgogne souhaitent établir ce plan stratégique sur la période 2015-2019, en cohérence avec la temporalité du nouveau plan stratégique national (actuellement en cours d’élaboration
). Elle se donne la possibilité et prévoit les moyens nécessaires à l’actualisation de ce plan stratégique fin 2015, en lien avec l’adoption du futur plan stratégique national, afin d’intégrer d’éventuels éléments et enjeux, ou de renforcer la prise en compte de certaines priorités. 

LES ORIENTATIONS POLITIQUES DE L’ANFH BOURGOGNE
L’ANFH Bourgogne organise sa politique régionale 2015-2019 autour de trois grandes orientations, au service des établissements adhérents et des publics cibles.
Pour chacune de ces orientations, un équilibre entre approche stratégique et déclinaisons opérationnelles a été recherché, en veillant à respecter une ligne de partage entre les actions « cœur de métier » de l’ANFH, dans sa gestion régionale des dispositifs au service des agents, et une offre de services « complémentaire », que l’ANFH Bourgogne souhaite aujourd’hui proposer aux établissements. Ce qui relève des politiques globales de mise en œuvre des dispositifs de formation professionnelle proposés par l’ANFH est développé dans le cadre plus général du plan stratégique national 2016-2019. 
5 Orientation 1 : Favoriser une gestion pertinente des dispositifs et des financements de formation au niveau régional, renforcer la fluidité des parcours et l’accompagnement des agents bénéficiaires.
Dans le cadre de sa mission de « gestion de fonds », il s’agit aujourd’hui pour l’ANFH Bourgogne de faciliter l’accès à la qualification et à la professionnalisation de l’ensemble des agents de la fonction publique hospitalière, et de les accompagner dans la construction de leurs parcours professionnels tout au long de leurs carrières. Dans une approche globale, l’ANFH Bourgogne doit rendre lisible son offre (études promotionnelles, bilans de compétences, congés de formation professionnelle, VAE…), prioriser et rationnaliser la gestion régionale de ces dispositifs pour répondre efficacement aux évolutions sociales et organisationnelles.
Cette mission est à mener de pair avec la mise en place de nouvelles mesures d’accompagnement renforcé, afin de fluidifier les parcours et faciliter les mobilités dans l’emploi. L’évolution de la réglementation de la formation dans le droit privé exige également une vigilance toute particulière de l’ANFH Bourgogne, dans la prise en charge de certains publics prioritaires, notamment les plus bas niveaux de qualification et les publics « fragilisés » sur le marché de l’emploi, pour lesquels l’ANFH Bourgogne œuvre déjà depuis plusieurs années, et pour lesquels l’accompagnement dans et vers la formation sera encore renforcé. 
Ainsi, l’ANFH Bourgogne souhaite que cette orientation politique soit porteuse à terme de changements via : 

· Des répercussions sur les agents pour leur permettre d’accéder à la formation, se former, être mobiles dans leur vie active et dans leurs emplois sur les territoires : Prioriser et rationnaliser les conditions d’accès aux études promotionnelles, accompagner les bénéficiaires des études promotionnelles pour favoriser les chances de réussite, développer de façon raisonnée et pertinente les dispositifs de formation tout au long de la vie, viser la sécurisation des parcours de certains publics comme les plus bas de niveaux de qualification, mettre en cohérence et rendre lisible l’offre de formation pour les filières non soignantes.
· Des répercussions sur les établissements et les organismes de formation, pour leur permettre d’être porteurs d’innovation en matière de politiques « compétences, emplois » sur les territoires : diversifier et augmenter l’accès aux certifications pour tous, par le développement de nouvelles ingénieries et modalités de formation (développer des actions cognitives numérisées, développer l’offre proposée sur les compétences clés, en partenariats avec la Région, imaginer de nouvelles réponses sous forme d’expérimentations innovantes…), pérenniser les réponses apportées par l’ANFH Bourgogne aux demandes des établissements.
Afin de relever les enjeux liés à l’offre de formation et à l’accompagnement des parcours des agents, l’ANFH Bourgogne développera une série d’actions et de dispositifs dont les modalités seront détaillées dans les futurs programmes d’actions, issus de ce plan. Cette orientation stratégique se décline en 4 objectifs spécifiques intermédiaires, eux-mêmes porteurs d’objectifs opérationnels. 

Objectif 1/ Soutenir les agents bénéficiaires d'études promotionnelles dans leurs parcours qualifiants
L’idée est…
De maintenir l’effort consenti par l’ANFH Bourgogne concernant « l’ascenseur social », par le biais des études promotionnelles. Après un développement important de ce dispositif durant les dernières années, l’ANFH Bourgogne souhaite aujourd’hui : 
· Renforcer son action régionale, afin de favoriser et d’accompagner les agents bénéficiaires des études promotionnelles dans leurs parcours (en amont de l’entrée en formation, et durant leurs parcours jusqu’à la qualification), et multiplier ainsi leurs chances de succès : 
· Développer des dispositifs d’appui à l’entrée en études promotionnelles (savoirs de base, remise à niveau, actions de professionnalisation ou de pré-qualification, remise en « dynamique apprenante»…) via notamment, un élargissement de l’offre de formation régional (AFR) de l’ANFH Bourgogne; 
· Travailler en partenariat (financeurs, certificateurs, écoles, Conseil Régional…) sur les problématiques rencontrées par les bénéficiaires dans le cadre de parcours de formation « longs » et qualifiants (vigilance sur les reports de scolarité, prise en compte de la difficulté de certains parcours en lien avec la réforme LMD, actions spécifiques afin de diminuer les redoublements, voire l’abandon en cours de cursus…).
· Rationnaliser et prioriser le développement des études promotionnelles en région Bourgogne (définition de cibles prioritaires, mise en place d’actions pour appuyer la mobilité des publics dans l’emploi à l’issue de la qualification, développement d’éventuels nouveaux diplômes pour répondre aux besoins des établissements sur des nouveaux métiers et de nouvelles fonctions…) : 
· Définition de priorités régionales en matière de financement des études promotionnelles sur des publics cibles; 
· Recherche de financements extérieurs pour soutenir le développement des études promotionnelles sur certains métiers, notamment pour les plus bas niveaux de qualification;
· Appui à la mutualisation entre les établissements, selon les besoins exprimés et sur certains territoires, pour appuyer la mise en place de parcours de formation et de mobilités à l’issue d’études promotionnelles. 
Objectif 2/ Accompagner les agents de la fonction publique hospitalière dans leurs parcours professionnels tout au long de leurs carrières
L’idée est…

De placer l’agent au cœur d’un processus souple, innovant et « sécurisé » de parcours de formation tout au long de la vie, et de continuer à proposer une offre de formation de qualité, calibrée au regard des besoins en compétences et de qualification exprimés par les établissements. Les mesures d’accompagnement des parcours doivent permettre de mieux prendre en compte les demandes individuelles de formation, tout en accompagnant au plus près les agents bénéficiaires afin de faciliter, d’une part, le déroulement de leurs formations et d’autre part, leurs mobilités dans l’emploi.
Cet objectif passe notamment par un soutien et une valorisation des dispositifs destinés à accompagner la mobilité professionnelle des agents : bilans de compétences, Congé de Formation Professionnelle (CFP) et appui au développement de la VAE. 

Dans le cadre de son plan stratégique, l’ANFH Bourgogne propose de travailler sur différentes priorités d’actions : 

· Le soutien au développement à court terme de la VAE (travail en lien étroit avec les différents certificateurs, expérimentation de développement de la VAE pour certains diplômes, modularisation des dispositifs de professionnalisation en lien avec les exigences des parcours VAE, articulation des unités de valeur ou modules VAE avec le programme régional de formations de l’ANFH Bourgogne…) et le soutien aux actions en faveur de l’accompagnement des publics dans leurs parcours de VAE (modules d’appui à la remise en « dynamique apprenante » dans le cadre du programme régional de formations de l’ANFH Bourgogne, appui à la rédaction des livrets 1&2 dans le cadre des démarches VAE..)

· L’accompagnement au déploiement et à la mise en œuvre du DPC auprès de l’ensemble des personnels concernés au sein des établissements (financement des actions de DPC, actions de vulgarisation et de compréhension auprès des personnels non médicaux, outillages et appui technique); 
· Sensibilisation et communication auprès des agents sur les dispositifs individuels de formation : journées régionales thématiques en direction des agents, « forums » internet…; 
· Rationalisation et priorisation régionale concernant le financement des dossiers CFP, par la définition de cibles prioritaires, le renforcement de la lisibilité des dispositifs auprès du grand public, et sur leurs conditions d’accès…
Objectif 3/ Favoriser l'innovation et l'expérimentation dans les formations proposées aux agents
L’idée est…
De développer de nouvelles réponses en matière d’ingénierie de formation, afin de répondre aux évolutions des besoins - ainsi qu’aux contraintes – des établissements et des agents. Ces réponses doivent permettre de fluidifier les parcours, en proposant des réponses innovantes et expérimentales. Cet objectif passe notamment par un dialogue renforcé avec les établissements adhérents, afin de mieux repérer les besoins en compétences, et par un renforcement des relations entre l’ANFH Bourgogne et les réseaux d’organismes de formation et universités, afin de proposer des innovations pédagogiques pertinentes, ainsi qu’une offre de formation adaptée. 
Dans le cadre de son plan stratégique, l’ANFH Bourgogne propose de travailler sur deux grandes catégories d’actions : 

· Des actions pour le développement de nouvelles réponses en matière de formation : 
Le développement de ces actions tient compte des réformes et des moyens techniques (dans le cadre de l’universitarisation notamment). L’ANFH Bourgogne encouragera les établissements à expérimenter et à développer des politiques innovantes en matière d’apprentissage, la rénovation des cursus de formation diplômants (formation cadre, IBODE…) l’ANFH Bourgogne expérimentera, sur certains territoires pour lesquels les besoins se feraient sentir, des dispositifs d’acquisition de double compétences et/ou la construction de passerelles visant à fluidifier et enrichir les parcours de formation par exemple. L’ANFH Bourgogne appuiera également le développement de nouvelles modalités d’apprentissage (FOAD, MOOC, Serious Games…). 
· Des actions pour un développement ciblé de l'apprentissage dans les établissements, afin de répondre à des besoins spécifiques sur certains métiers : 
L’ANFH Bourgogne souhaite travailler à un développement raisonné et pertinent de l’apprentissage sur des métiers ciblés, répondant à des demandes exprimées et identifiées par les établissements. Ainsi, l’ANFH souhaite envisager les conditions d’un développement de l’apprentissage pour les métiers de la rééducation (notamment masseurs kinésithérapeutes, ergothérapeutes) et pour les techniciens en information médicale. Une étude d’opportunité et de mise en place des conditions de son développement se fera en lien étroit avec les partenaires régionaux, CFA, ARS, Conseil Régional, et SGAR notamment.  

Objectif 4/ Contribuer au développement d'une offre de proximité en faveur des filières techniques, logistiques, administratives
L’idée est…

De renforcer l’offre de services et de formation proposée aux filières techniques, logistiques et administratives des établissements, et faciliter la construction de parcours de formation professionnalisant ou qualifiant.

Les évolutions du secteur impactent les organisations et les métiers qui s’y exercent, notamment en ce qui concerne les filières non soignantes, les fonctions supports des activités médicales et du soin. L’ANFH Bourgogne souhaite travailler à un accompagnement renforcé des parcours de formation et d’emploi de ces publics. 
Dans le cadre de son plan stratégique, l’ANFH Bourgogne souhaite développer deux types d’actions complémentaires en direction de ces filières : 

· D’une part, l’ANFH Bourgogne souhaite étoffer et renforcer son offre de formation en direction de ces filières, dans le cadre de son programme de formations régionales. 
· D’autre part, l’ANFH Bourgogne souhaite également accompagner ces publics tout au long de leur parcours, notamment en renforçant la lisibilité des dispositifs qui leur sont proposés : actions de formation initiale, actions de formation continue, VAE…
Objectif 5/Contribuer au développement d'une offre de proximité en faveur des publics de bas niveaux de qualification

L’idée est…

D’accompagner les établissements adhérents dans une meilleure prise en charge de certains publics prioritaires dans leurs plans RH et de formation, et d’anticiper les futurs mouvements de réforme de la formation professionnelle (dans le cas d’une transposition éventuelle de l’ANI dans le secteur public hospitalier : attention particulière sur les bas niveaux de qualification et les publics les plus éloignés de l’emploi, compte personnel de formation..). 

Dans le cadre de son plan stratégique, l’ANFH Bourgogne souhaite ainsi développer différentes actions en faveur des publics de bas niveaux de qualification : 
· Renforcement de l'information, de la communication et des actions d’orientation des publics de bas niveaux de qualification sur les dispositifs existants et accès facilité aux dispositifs de formation pour ces publics (prioritaires dans certains dispositifs) (cf. objectif 1 supra); 

· Développement de l’offre de formation sur les savoirs de base proposée au programme régional de formation de l’ANFH Bourgogne ; 
· Mise en place de partenariats stratégiques complémentaires, afin d’appuyer la formation de ces publics (Etat, Région) et pour lever les principaux freins rencontrés par les publics dans les parcours de formation, notamment : 

· Renforcement du partenariat régional sur le développement des compétences clés ; 

· Impulsion au niveau régional d’une réflexion sur les freins rencontrés par les agents dans leurs parcours professionnels (ruptures de financements, articulation des différentes voies de formation…) ; 

· Appui à la mise en place d'un partenariat régional autour des enjeux d'orientation et d'accompagnement des publics dans leur démarche individuelle de formation sur les territoires (en lien avec le DAVA, le C2R, les PRC, les ministères certificateurs, les autres fonctions publiques...).

6 Orientation 2. Accompagner les établissements dans la conduite de projets en lien avec leurs politiques RH et en faveur de l'emploi et du développement des compétences sur les territoires

L’objectif ici est d’accompagner de manière renforcée les établissements exprimant des besoins d’appui pour les aider à anticiper et apporter de nouvelles réponses « emploi et compétences » adaptées aux évolutions structurelles et/ou conjoncturelles qu’ils rencontrent (notamment par un accompagnement aux restructurations et réorganisations hospitalières). 
L’ANFH Bourgogne fait de cet objectif une priorité d’action eu égard des évolutions qui impacteront les établissements sur la période 2015-2019. Les politiques de formation doivent en ce sens apporter aux employeurs et aux agents les compétences dont ils ont besoin. L’idée est de garantir à terme la qualité des compétences disponibles sur le marché du travail. Cet impératif implique en particulier de combiner plus étroitement et de manière plus intégrée au sein des établissements et sur les territoires, les projets RH, les politiques de formation (plans de formation), ainsi que les organisations et les processus de travail. 
Il s’agit également, dans le cadre de cette priorité, d’accompagner les établissements qui le souhaitent, dans leur ancrage territorial en tant qu’employeur (dimension « attractivité ») et d’appuyer des logiques de réseaux sur les territoires pour appuyer le développement de réponses locales « emplois et compétences ». Sur ce dernier point, l’objectif de l’ANFH Bourgogne est d’impulser et d’animer des réseaux d’acteurs, en lien étroit avec les réseaux employeurs, porteurs d’initiatives locales. 
Afin de relever ces enjeux liés au développement de politiques « emplois et compétences » dans les établissements et sur les territoires, l’ANFH Bourgogne développera une offre d’accompagnement dont les modalités seront détaillées dans les futurs programmes d’actions, issus de ce plan. Cette orientation stratégique se décline en 3 objectifs spécifiques intermédiaires eux-mêmes porteurs d’objectifs opérationnels. 

Objectif 6/ /Apporter aux établissements l'accompagnement aux projets « formations, emplois et compétences » dont ils ont besoin
L’idée est…

D’appuyer les établissements dans leurs démarches de veille sur les besoins en formations, en compétences et en emplois, en mettant à leur disposition une offre d’outillages et d’appuis-conseils, directement articulée aux stratégies et politiques RH mises en place par leurs soins. 
L’atteinte de cet objectif passera notamment par le déploiement d’une nouvelle offre régionale de services pour : 

· Soutenir les démarches GPMC dans les établissements : 
Au-delà de l’outillage GPMC proposé, l’ANFH Bourgogne poursuivra son effort dans le développement des prestations d’accompagnements proposés aux établissements pour favoriser l’appropriation et l’usage des outils proposés. L’ANFH Bourgogne envisagera également le déploiement d’une cartographie régionale des métiers dans le cadre du présent plan (cf. objectif 11 infra). 

· Poursuivre et rendre lisible une offre d'appuis-conseils individualisés au déploiement de plans de formation dans les établissements et envisager les conditions et la pertinence du développement d'une offre spécifique d'accompagnement aux changements dans leurs restructurations/nouvelles organisations hospitalières ("triple" approche en termes de prestations conseil sur une dimension « organisation », une dimension « RH », une dimension « formations et développement des compétences ») : 
L’ANFH Bourgogne souhaite poursuivre et rendre lisible auprès des établissements une offre d’accompagnement directe auprès des directions d’établissements afin de répondre à des besoins et attentes en terme d’appui au déploiement intégré et coordonné de politiques RH, de développement des compétences et au niveau organisationnel. Elle pourra ainsi développer une offre spécifique d’accompagnement intégrée et à « la carte » proposant des modules d’accompagnement des directions/responsables d’établissements face aux mutations en cours. Cette offre de service pourra d’ailleurs être proposée dans un 1er temps dans le cadre d’une expérimentation régionale. 
Objectif 7/ Anticiper les problématiques de maintien dans l'emploi des agents des établissements adhérents (nouveaux enjeux)
L’idée est…

D’accompagner les établissements et leurs agents, en proposant des ressources de veille, d’alertes, d’informations sur les problématiques « emplois et métiers » nouvellement rencontrées. Ces enjeux renvoient aussi bien à des problématiques de recrutement et/ou d’attractivité pour les établissements, qu’à des enjeux de professionnalisation/qualification tout au long de la vie des agents.

De manière plus précise, l’ANFH Bourgogne souhaite travailler sur certaines thématiques centrales aujourd’hui impactant les parcours des agents : secondes parties de carrières, risques psycho-sociaux, handicap & santé au travail par le développement notamment de journées régionales ou de conférences.

L’ANFH Bourgogne souhaite en particulier accompagner les établissements confrontés à des enjeux de repositionnement, reclassement, mobilités de certains publics, en travaillant spécifiquement sur ces problématiques de reconversions/mobilités professionnelles/maintien dans l’emploi par la mise à disposition d’espaces collaboratifs d’échanges ou d’ateliers inter-établissements de travail. Cette offre sera complémentaire aux actions de formation proposées dans le programme régional sur la sensibilisation et la prise en charge renforcée de ces problématiques par les responsables RH et/ou formation dans les établissements. 
Objectif 8/ Contribuer à la mise en synergie des politiques d'établissements sur les territoires par l’appui à la mutualisation et l’animation de réseaux d'acteurs

L’idée est…

De mettre en place des réseaux régionaux et/ou territoriaux d’acteurs, afin de faciliter les capitalisations, les bonnes pratiques et les échanges…, voire d’impulser des projets locaux et des initiatives collectives portées par les établissements sur les territoires. 
En ce sens, l’ANFH Bourgogne envisage de : 

· Créer et co-animer différents réseaux constitués des professionnels en charge de la formation, et/ou du DPC au sein des établissements : 
· Réseau régional des responsables/chargés de formation 
· Réseau des DRH/Directeurs concernant leurs problématiques RH
· De soutenir les dynamiques inter-établissements sur les territoires, et de favoriser l’émergence de projets collectifs dans le champ de la formation et de l’emploi : 

· Repérage et soutien d’expériences de mutualisation inter-établissements en matière de formation. 

A ce titre, l’ANFH Bourgogne pourra travailler dans un 1er temps à un repérage et à une capitalisation régionale des initiatives inter-établissements déjà mises en place, afin de pouvoir les soutenir et les appuyer.

· Mise en place d’espaces d'échanges inter-établissements en région (espaces thématiques).
7 Orientation 3 : Assurer le pilotage et le suivi de l’action régionale et partenariale
Les échanges préalables à l’élaboration de ce plan stratégique ont permis de mettre en avant des enjeux au niveau de la délégation régionale de l’ANFH Bourgogne, en termes d’observation et d’analyse de l’évolution des besoins des établissements et des agents. Une connaissance approfondie des besoins (actuels et à venir) en formations, en compétences et en emplois apparait nécessaire à la construction d’une offre de formation et de services d’accompagnement la plus adaptée. Il importe donc de développer la connaissance de ces besoins, et d’inscrire l’ANFH Bourgogne comme un relais d’observation auprès de ses partenaires régionaux. 

Par ailleurs, l’ANFH Bourgogne souhaite mettre en œuvre, piloter et suivre la mise en œuvre de son plan stratégique de façon cohérente, efficace et partenariale, en mobilisant les moyens et ressources nécessaires (que ce soit à l’interne ou à l’externe).  

Afin de relever ces enjeux liés au pilotage, à la gouvernance et au suivi des politiques, l’ANFH Bourgogne développera une série d’actions et de dispositifs dont les modalités seront détaillées dans les futurs programmes d’actions, issus de ce plan. Cette orientation stratégique se décline en 3 objectifs spécifiques intermédiaires eux-mêmes porteurs d’objectifs opérationnels. 

Objectif 9/ Assurer le pilotage du plan stratégique régional
L’idée est…

De donner de la lisibilité aux adhérents sur la politique régionale de l’ANFH Bourgogne, par une communication directe, et de conforter le portage politique de ce plan, c’est-à-dire au niveau des instances de l’ANFH Bourgogne. 
La mise en œuvre efficiente et efficace de ce plan stratégique nécessitera son appropriation et la mise à disposition de moyens par l’ANFH Bourgogne, que ce soit au niveau politique ou technique, ainsi qu’une implication de chacun dans sa mise en œuvre effective, notamment dans le cadre du déploiement d’une offre de service d’accompagnement complémentaire. 
Par ailleurs, afin de faciliter la mise en place du présent plan stratégique, fluidifier les échanges entre les instances et les « permanents », et faire preuve de réactivité dans la prise de décision politique concernant les orientations, l’ANFH Bourgogne institue un système de « Web conférences » paritaires,  entre membres des instances et le délégué régional, sur la mise en œuvre de la stratégie régionale. Ces conférences par visio-conférences se mettront en place autant que de besoin, sur une thématique ou un enjeu politique particulier, et seront donc complémentaires aux temps d’échanges de suivi du plan stratégique qui auront lieu lors des instances (qui ont lieu 4 fois par an). Un processus simple de mise en œuvre de ces « Web conférences » paritaires sera défini dans les plus brefs délais au lancement de ce plan. 
Enfin, l’ANFH Bourgogne veillera à suivre et à réactualiser régulièrement son plan stratégique régional, au regard des évolutions et des besoins, et notamment à la fin de l’année 2015 afin de renforcer sa cohérence avec le nouveau plan stratégique national qui sera élaboré pour la période 2016-2019. 
Objectif 10/ Développer la connaissance des enjeux "métiers, compétences, emplois et formation" rencontrés dans les établissements
L’idée est…

De développer la connaissance des besoins en formations, en emplois et en compétences des établissements et de leurs évolutions.

En ce sens, l’ANFH Bourgogne étudiera d’abord l’opportunité de déployer régionalement une cartographie des métiers de la fonction publique hospitalière (s’appuyant sur les démarches GPMC). Le déploiement de cette cartographie est important pour le ciblage de l’offre ANFH Bourgogne. 
Par ailleurs, l’ANFH Bourgogne souhaite renforcer ses partenariats en matière d’observation des enjeux emploi-formation dans les secteurs sanitaires, sociaux et médico-sociaux et améliorer le partage d’information sur les besoins en services, en formations et en compétences des employeurs de la fonction publique hospitalière. Pour cela, l’ANFH Bourgogne s’inscrira de manière dynamique au sein des lieux d’observation régionaux existants, et en lien direct avec les différents producteurs de données et d’informations dans le secteur. Elle renforcera notamment son partenariat avec le Conseil Régional Bourgogne. 
Objectif 11/ Renforcer les partenariats politiques et techniques entre l'ANFH Bourgogne et ses principaux partenaires

L’idée est…

De renforcer les partenariats de l’ANFH Bourgogne en lien avec les évolutions des politiques mises en œuvre dans les secteurs sanitaires, sociaux et médico-sociaux sur le territoire régional. L’ANFH Bourgogne souhaite réaffirmer sa volonté de collaboration avec ses principaux partenaires et les OPCA du secteur. Dans un contexte d’extension et de diversification des partenariats, l’ANFH Bourgogne souhaite mieux connaitre ses partenaires et identifier avec eux les lignes directrices sur les thématiques communes, à court et moyen terme. 
Par ailleurs, dans un contexte de réforme territoriale en cours, il est important que l’ANFH Bourgogne s’inscrive dès à présent dans des dynamiques partenariales inter-régionales, que ce soit avec les acteurs institutionnels des régions limitrophes (notamment, pour le développement de projets interrégionaux) ou bien avec les autres délégations de l’ANFH limitrophes de la Bourgogne (notamment, mutualisation de projets interrégionaux). 
De la stratégie à l’action…
L’ANFH Bourgogne a choisi de s’engager dans une démarche progressive et dynamique.
Les ambitions et orientations stratégiques ont donné lieu à des objectifs spécifiques intermédiaires, et à des objectifs opérationnels dans ce plan. Ceux-ci seront déclinés dans des programmes d’actions de façon opérationnelle. 
Les instances politiques de l’ANFH portent la responsabilité de ce plan stratégique et de l’adoption future des programmes d’actions en découlant. Le Délégué Régional et son équipe permettront la déclinaison de ces programmes sur le plan technique, et seront responsables de leurs mises en œuvre progressives, en fonction des priorités définies dans ce plan et de la faisabilité budgétaire et technique des actions.
LA FEUILLE DE ROUTE STRATEGIQUE DE L’ANFH BOURGOGNE

	Orientation 1. Favoriser une gestion pertinente des dispositifs et des financements de formation au niveau régional, renforcer la fluidité des parcours et l’accompagnement des agents bénéficiaires

	Objectif 1/ Soutenir les agents bénéficiaires d'études promotionnelles dans leurs parcours de formation

	O
	Accompagner les agents inscrits dans un parcours de formation diplômant, et favoriser leurs chances de réussite.

	O
	Rationaliser et prioriser le financement des études promotionnelles (choix, priorités, publics cibles)

	Objectif 2/ Accompagner les agents de la fonction publique hospitalière dans leurs parcours professionnels tout au long de leurs carrières

	O
	Porter un accompagnement régional VAE pour les agents de la FPH

	O
	Faciliter et accompagner la mise en œuvre du Développement Professionnel Continu pour l'ensemble des personnels

	O
	Développer une communication régionale plus forte concernant les dispositifs de formation existants, auprès des agents

	O
	Rationaliser et prioriser dans le financement des dispositifs individuels de formation (choix, priorités, publics cibles)

	Objectif 3/ Favoriser l'innovation et l'expérimentation dans les formations proposées aux agents

	O
	Apporter des réponses nouvelles en matière de formation (innovations pédagogiques facilitatrices)

	O
	Travailler au développement de l'apprentissage dans les EPS, afin de répondre à des besoins ciblés sur certains métiers 

	Objectif 4/ Contribuer au développement d'une offre de proximité en faveur des publics des filières techniques, logistiques, administratives

	O
	Mettre en cohérence et renforcer l’offre de l’ANFH à destination de filières techniques, logistiques, administratives

	O
	Valoriser les dispositifs de formation pour ces publics auprès des établissements

	Objectif 5/ Contribuer au développement d'une offre de proximité en faveur des publics de bas niveaux de qualification

	O
	Proposer une offre de formations aux savoirs de base, aux compétences clés et en faveur des apprentissages, en lien étroit avec les partenaires.

	O
	Impulser au niveau régional une réflexion sur les difficultés rencontrées par les agents

	O
	Appuyer la mise en place d'un partenariat régional autour des enjeux d'orientation et de mobilité des agents au sein de la FPH, mais également sur les autres fonctions publiques


	Orientation 2. Accompagner les établissements dans la conduite de projets en lien avec leurs politiques RH et en faveur de l'emploi et du développement des compétences

	Objectif 6/ Apporter aux établissements l'accompagnement aux projets "formations, emplois et compétences" dont ils ont besoin 

	O
	Renforcer l’accompagnement aux démarches GPMC dans les établissements

	O
	Identifier l’offre d'appui-conseil individualisé dans le cadre de la mise en œuvre des plans de formation des établissements

	O
	Etudier les conditions et la pertinence de l’offre d'accompagnement pour les structures 

	Objectif 7/ Anticiper les problématiques de maintien dans l'emploi des agents dans les établissements adhérents (nouveaux enjeux)

	O
	Orienter la politique régionale sur les enjeux de reconversion, de reclassement et de mobilité

	O
	Anticiper l'émergence et l'intégration de nouveaux métiers, et développer une offre spécifique

	Objectif 8/ Contribuer à la mise en synergie des politiques d'établissements par l'appui à la mutualisation et l'animation de réseaux d'acteurs

	O
	Animer un réseau régional des responsables/chargés de formation sur la région

	O
	Animer un réseau de directeurs/responsables de structures concernant les problématiques RH 

	O
	Repérer et soutenir les expériences de mutualisation inter-établissements sur les territoires

	
	Piloter et animer des espaces d'échanges inter-établissements en région (espaces thématiques) 


	Orientation 3. Assurer le pilotage et le suivi de l'action régionale et partenariale

	Objectif 9/ Assurer le pilotage du plan stratégique régional

	O
	Porter la politique régionale au sein des instances de l'ANFH Bourgogne, et en assurer le pilotage 

	O
	Communiquer auprès des établissements, et rendre lisible cette politique

	O
	Réactualiser le plan stratégique régional au regard du cadre national pour la période 2015/2019

	O
	Développer des  "Web conférences paritaires", afin d’introduire de la réactivité dans un contexte mouvant

	O
	Mettre en place et renseigner des outils de suivi de la politique régionale


	Objectif 10/ Développer la connaissance des enjeux "métiers, compétences, emplois et formation" rencontrés dans les établissements de la région

	O
	Etudier l'opportunité du déploiement d'une cartographie régionale des métiers de la FPH

	O
	Positionner l'ANFH Bourgogne dans les lieux d'observation régionaux existants 

	Objectif 11/ Renforcer les liens politiques et techniques entre l'ANFH et ses principaux partenaires

	O
	Renforcer les échanges politiques avec les principaux partenaires financeurs de formation (ARS, Région, OPCA…)

	O
	Mettre en place des cadres techniques partenariaux pour le déploiement du plan stratégique régional

	O
	Développer les expériences et/ou projets interrégionaux limitrophes (ressources mutualisées, développement de projets…)
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� Enquête réalisée par mail auprès des établissements adhérents de l’ANFH Bourgogne entre le 13 mai et le 19 juin 2014. Les résultats détaillés de cette enquête sont disponibles sur demande auprès de l’ANFH Bourgogne. A noter également que les résultats de cette enquête ont été confortés par les résultats d’entretiens qualitatifs approfondis complémentaires réalisés auprès de 7 établissements de la région. 


� Au moment de l’élaboration du présent plan stratégique régional, le plan stratégique national 2016-2019 était en cours d’élaboration fin 2014. 
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